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como medir a associacao entre duas varidveis?

Como medir o quanto duas varidveis “andam juntas"?
Exemplos:

Anos de estudo X salario.

Horas de estudo por semana X nota na disciplina.
Emissdes de CO2 X temperatura.

Idade X acidentes de carro.

Consumo de carne vermelha X longevidade.

Horas de academia por semana X peso.
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Solugdo #1: grafico de dispersao.

parada

Thiago Marzagdo (IDP)

100 150 200 250 300

50

velocidade vs parada

e} e}
o o o
o o °
o o °
e} e}
° ° o O e}
o O
e} ° 0o O o
° o o e} o
° e}
o
o
T T T T T T T
10 15 20 25 30 35 40
velocidade

ESTATISTICA APLICADA A ADMINISTRA(

2/2016

3/14



Solugdo #1: grafico de dispersao.

altura vs peso
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Solugdo #2: covariancia.

@ Breve revisdo: varidncia (amostral).

s 2 yi—1)?

@ s° =
n—1
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Solucao #2: covariancia.

Covariancia (amostral):
> (@ —2)(yi — 9)
n—1
Szy nos diz o quanto as varidveis x e y “andam juntas”

Sxy ==

. ou seja, o quanto x e y co-variam
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Solucao #2: covariancia.

@ altura:

o 147.32, 149.86, 152.40, 154.94, 157.48, 160.02, 162.56, 165.10,
167.64, 170.18, 172.72, 175.26, 177.80, 180.34, 182.88

@ altura média: z = 165.1

@ peso:

e 52.095, 53.001, 54.360, 55.719, 57.078, 58.437, 59.796, 61.155,
62.967, 64.326, 66.138, 67.950, 69.762, 72.027, 74.292

@ peso médio: § = 61.94

(fazer tabela no quadro: x;, y;, (x; — ), (i — 9), (x; — %)(y;i — 9))
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Solugdo #2: covariancia.

@ Resolver no quadro:
o Cap. 3, ex. 45c, 46¢
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Solucao #2: covariancia.

@ Problema: como saber se uma dada covaridncia é grande ou pequena?
@ Covariancia depende da escala das duas variaveis.

@ Como comparar duas covariancias quando as escalas s3o diferentes?
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Solucdo #3: correlacao.

S
@ Tyy = Y
525y
@ 1, = coeficiente de correlagdo amostral
® sg, = covaridncia (amostral)
@ s, = desvio-padrao amostral de =
@ s, = desvio-padrao amostral de y
® ry, varia sempre entre -1 e 1, ndo importa a escala das duas varidveis
@ 7y, = —1: correlagdo negativa perfeita
y
® 7y = +1: correlagdo positiva perfeita
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Solucdo #3: correlacao.

@ Voltando ao exemplo do peso X altura:

o x: 147.32, 149.86, 152.40, 154.94, 157.48, 160.02, 162.56, 165.10,
167.64, 170.18, 172.72, 175.26, 177.80, 180.34, 182.88

e y: 52.095, 53.001, 54.360, 55.719, 57.078, 58.437, 59.796, 61.155,
62.967, 64.326, 66.138, 67.950, 69.762, 72.027, 74.292

@ Ja calculamos a covaridncia: 79.39

o Falta calcular s, e s,

@ Nenhuma novidade aqui: vocés aprenderam a calcular desvio-padrao
semestre passado.

2
® 5, = > (@ — )
n—1
V)
° s, = > Wi —9)
n—1
@ (fazer no quadro)
o 1y — Swy 79.39 — 0.99

58y (11.35)(7.02)
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Solucdo #3: correlacao.

@ Resolver no quadro:
o Cap. 3, ex. 45d, 46d, 48, 49a, 50b, 51
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Como assim “amostral”?

@ Se os dados s3o da populacdo e ndo de uma amostra, é sé substituir
n — 1 por N nas férmulas da covariancia e do desvio-padrao.
0 oy = 2= DWi =)
N
Y
oo [E@=D
N
2
oo - [EW D)
N
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N
Cuidado!

o Correlacdo != causacio.

o Correlacdo pode n3o ser linear.
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